

# 《齐风·甫田》巡演启程 本报记者随团采访 以歌舞为载体 齐文化“盛装”南下

齐文化  
“南下”再出发



《齐风·甫田》剧照。资料照片

记者 张欣

2000多年前的齐国,造就了辉煌的齐文化。2000多年后,穿越千古仍熠熠生辉的齐文化,将踏上“南下”的征程,开启一段巡演之旅。10月13日,淄博市歌剧舞剧院原创舞剧《齐风·甫田》剧组一行68名演职人员启程赴温州,启动此次全国巡演,借助舞台的力量将齐文化推向全国,把齐文化的深厚底蕴传递给观众。本报派出记者随团采访,全方位呈现舞剧《齐风·甫田》南下演出的盛况。

## 齐风之美： 一部关于中国古代 爱与和平、战争与希望的舞剧

文化是一座城市的灵魂,在历史的年轮中,淄博流传下来的齐文化承载着齐地先人们智慧的结晶。

由淄博市歌剧舞剧院原创的舞剧《齐风·甫田》即以古代齐国为时代背景,以一对恩爱夫妻和儿子聚散离合的生活为故事主线,透过主人公的视角勾勒出了当时社会和生活风貌。齐都市井、稷下学宫、战争风云、田园牧歌,剧中舞者演绎的一幕幕为我们铺开一幅幅古齐国的恢宏画卷。开放包容、求新尚变的齐文化也被舞者律动成了现代人关于战争、和平、家园、文化的反思、关注和体验。

该剧在创作意图上力求打破古典舞的传统模式,用现代舞蹈手法演绎古典舞;在构思上力求古意而非仿古,表现而非再现,大胆采用复调式空间和蒙太奇技法,着力凸显今人与古人的精神交流和情感碰撞;在舞美、音乐、服装设计上,追求古典美学精微,力求做到古韵、古风、古色、古香;在舞台呈现和情节事件塑造上以抽象、意象、形象为主;在风格把握上以复调式空间和多空间并存,战争存在于生活中的各个场

景,充分调动各种舞台元素,使人、景、物相互结合同构。

“无田甫田”“齐都市井”“稷下学宫”等极具浓郁齐文化特征、符号的提炼和展示,再现了齐国经济、军事、文化、教育繁荣昌盛的历史画卷,同时表达了齐地先民期盼和平、渴望和谐美好的主题思想。

这是一部关于中国古代的爱与和平、战争与希望的舞剧。舞美如诗卷一般,在宏大优美的舞台面前,为观众展开那战火纷杂与希望并存的齐国画卷。

## 倾力打造： 一部登上了 国家最高艺术舞台的舞剧

《齐风·甫田》承载着齐地先人的务实、开放,辐射出了齐文化的熠熠光辉。

《齐风·甫田》特邀国家一级编导张弋担任艺术总监,诗人、作家乔荣涛(执笔)、国家一级编导侯福顺担任编剧,“学院派”新锐、国家一级编导刘小荷、联合国教科文组织国际舞蹈委员会会员孙涓涓担任编导,解放军军乐团创作室主任郭思达,北京舞蹈学院青年舞团视觉总监、国家一级舞美设计任冬生,北京现代舞团驻团设计师阿宽,中央戏剧学院青

年造型设计师王婷等组成主创班子,用现代化的表达方式展现灿烂恢宏的齐文化。

为了使《齐风·甫田》“打造”的齐文化真实、可信、可感,淄博市歌剧舞剧院院长王咏虹多次组织剧组主创人员赴临淄参观考察,查阅大量资料,聘请齐文化专家进行讲座,反复多次召开研讨会。从2012年初次排练至今,《齐风·甫田》经历了多次修改、加工、提高,在听取了很多专家的指导意见后,导演们对故事结构的脉络和起承转合进行了更加精细的编排,部分章节的矛盾冲突更加激烈,故事的张力更强。

《齐风·甫田》以艺术的形式讲述古代齐国故事,蕴含着丰富的齐文化基因。这部舞剧中既符合时代特色又适合舞剧表演的服装,还有不论大小皆精致的道具,力求在每一个细微处都做到尽善尽美。

作为山东省唯一入选剧目,舞剧《齐风·甫田》参加了第十一届中国艺术节演出,第十五届文华大奖终评,登上了国家最高艺术舞台。该剧相继在北京、济南等进行展演,国家文化部、中国舞蹈家协会领导及省、市领导观看了演出并给予高度评价。

该剧还荣获第十届中国艺术节祝贺演出剧目奖、第十二届山

东省精品工程奖、山东省第六届泰山文艺奖一等奖、山东省优秀剧目展演奖、山东省舞台艺术精品工程精品剧目奖等重要奖项,并作为“第十届山东文化艺术节”开幕式指定剧目在山东剧院演出,为展示淄博文化名城建设,宣传弘扬齐文化做出了积极贡献。山东省文化厅对淄博市歌剧舞剧院进行了表彰奖励。

为确保巡演活动成功,《齐风·甫田》演职人员主动放弃国庆假期休息,斗志高昂、夜以继日地奋战在排练现场,全力以赴地对舞剧进行复排、加工和提高,为确保巡演的圆满成功付出了大量心血和汗水。

## 走向全国： 一部让全国观众都能感受 齐文化之美的舞剧

多年来,淄博始终致力于齐文化的保护、挖掘和传承,目的就是希望让更多的人认识、了解齐文化,希望通过这部舞剧能够让全国更多的观众了解齐文化、了解淄博。

接下来,《齐风·甫田》将于10月中下旬分别在温州大剧院、淮安大剧院、厦门嘉庚剧院、重庆施光南大剧院、云南省大剧院等剧院上演。11月3日、4日还将在

淄博大剧院进行演出,让淄博市民在家门口欣赏到这场超高水准的精彩剧目。

据了解,淄博市歌剧舞剧院成立于1960年,是一家有着辉煌历史的市级国有专业艺术表演团体,近年来,剧院更是不断强化精品意识,相继创作演出了一大批贴近群众、贴近生活、贴近时代的精品力作。原创音乐剧《爱挑剔的大姑娘》《白浪岛》,原创话剧《草原之子》《焦裕禄》《矿魂》,大型乐舞《齐风韶韵》等相继荣获中国小戏艺术节金奖、山东省精品工程奖、泰山文艺奖等多个奖项。剧院还先后参加了中国东西部合作与投资贸易洽谈会、中国煤炭艺术节、山东省艺术节、山东省文博会、山东省运动会开闭幕式等多项大型晚会的创作演出,并多次赴韩国、俄罗斯进行文化交流演出,蜚声海内外。

淄博市歌剧舞剧院院长王咏虹介绍,《齐风·甫田》这样一部文艺精品走向全国,可以借助舞台的力量,多渠道、多角度、立体式讲好齐文化故事,向国内观众展示淄博文化发展的丰硕成果,展现淄博的新形象,还可以进一步促进齐文化与当地文化的交流融合,也为群众搭建起文化交流的桥梁,使传统文化传递出具有强大穿透力的新时代精神力量。

## 石柱向淄博人民发出诚挚邀请

两地文化旅游扶贫协作翻开新篇章

记者 张欣 报道

晨报淄博10月13日讯 一座北方城市,一座西南县城,两地相隔3000里,由文化旅游扶贫协作紧密联系在一起。10月12日,重庆石柱县文化旅游走进淄博专场推介会在淄博饭店举行,来自淄博、石柱两地的文化旅游界人士欢聚一堂,一起翻开了两地文化旅游扶贫协作的新篇章。

上午9点10分,在一首首悠扬的歌曲中,在一张张石柱县的美景中,专场推介会的帷幕正式拉开。

淄博市文化和旅游局党组书记张振香在致辞中说,石柱和淄博在旅游方面具有良好的发展基础和对接合作的潜力,希

望旅行社更加深入地认识石柱旅游、了解石柱旅游,在此基础上规划设计适合淄博游客的文化旅游线路产品,将石柱作为旅游目的地纳入旅行社线路产品中,积极进行推广和宣传,把协作发展推向一个新阶段。

在推介会现场,石柱县文化和旅游发展委员会负责人充满激情的推介,让在场的人仿佛看到了数千里之外一个风光如画且充满民族特色的石柱。

随后,石柱县文化和旅游发展委员会负责人还发布了旅行社组团旅游奖励办法,对与石柱县文化和旅游发展委员会签订合作协议,推广石柱旅游线路(产品)并组织一定数量游客到石柱旅游的组团旅行社和地接

旅行社进行奖励。

与以往旅行社与旅行社签订合作协议不同的是,在本次推介会上,石柱县文化和旅游发展委员会与淄博市重点组团旅行社签订了合作协议。

“希望两地像亲戚一样,越走越近,越走越亲。”石柱县文化和旅游发展委员会主任哈文在现场向淄博市民发出了诚挚的邀请。

2010年11月,国务院确定淄博市与重庆市石柱县结为东西扶贫协作关系,从此通过扶贫协作促进贫困县发展就拉开了序幕。淄博与石柱两地相隔3000里,两地文化和旅游资源差异性和互补性很强,两地合作念好“文化旅游经”的前景广阔。

淄博市教育局发布通知

## 随迁子女入学以居住证为主要依据

记者 曲心健 报道

晨报淄博10月13日讯 今天记者从淄博市教育局了解到,《关于进一步做好进城务工人员随迁子女教育服务工作的通知》(以下简称《通知》)日前发布。《通知》坚持“以流入地政府管理为主,以全日制公办中小学为主”的原则,统筹安排随迁子女接受义务教育。建立以居住证为主要依据的随迁子女入学政策,将居住证作为随迁子女义务教育入学的主要依据。随迁子女比较集中的区县,可以制定随迁子女入学的具体办法,以切实保障随迁子女入学权益。

据悉,在不突破国家标准班额的前提下,有空余学位的公办学校普遍对随迁子女开放。区县教育行政部门按照“相对就

近、统筹安排”的原则,确定入学顺序和办法,确保符合条件的随迁子女能相对就近到有空余学位的学校就读。

完善随迁子女升学政策,符合条件的初中阶段随迁人员子女毕业生,可按居住证和学籍参与所在区县高中阶段学校招生录取。

各区县教育行政部门要建立完善随迁子女接受义务教育申报登记制度,明确公布入学条件要求和有关手续办理流程。要进一步优化、简化办理流程,为随迁子女入学提供高效、便捷服务。要积极对接相关部门,实现数据共享,减少证明材料的重复提交。有条件的区县要积极推进全程网办,实现“零跑腿”办理。